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У першій ви датній пам'ятці вітчиз ня но го пра ва —
«Руській правді», нез ва жа ю чи на те, що ма сові за во ру -
шен ня бу ли до волі час ти ми в Давнь о руській дер жаві
(повс тан ня в Києві про ти кня зя Ізяс ла ва 1067 ро ку, ма -
сові за во ру шен ня в Біло озері 1071 ро ку, вис туп київсь -
ких міщан про ти свавілля лих варів 1113 ро ку та інші) [6,
с. 62],  криміналь но�пра вові за бо ро ни ор ганізації чи
участі в ма со вих на род них вис ту пах та інших діянь з
учас тю ве ли кої кіль кості лю дей не вста нов лю ва ли. В то -
го час но му за ко но давстві відповідальність нас та ва ла за
за галь ною нор мою, що ґрун ту ва ла ся на прин ципі
таліону [10, с. 356—357]. Як слуш но заз на чає відо мий
російсь кий дослідник І. Ко за чен ко, криміналь не пра во
ць о го періоду є пра вом «конк рет но го мес ни ка»,
індивіду аль но го або ко лек тив но го, який ре а гу вав на
зло чин, ви ко рис то ву ю чи дос тупні йо му в конк рет ний
мо мент за со би [13, с. 2].

Після за во ю ван ня ук раїнсь ких зе мель Лит вою та
Поль щею чин не ли товсь ко�польсь ке за ко но да в ство
впер ше криміналізує ма сові  за во ру шен ня, які спо чат -
ку діста ли наз ву «вис туп», «ґвалт», «ро кош», а зго дом
«об ра за маєста ту», «зра да», «бунт» [12, с. 33]. У
Польсь ко му Ко ролівстві, згідно з Віслиць ким ста ту -
том 1347 ро ку, ко роль Ка зимір ІІІ до од но го з най тяж -
чих зло чинів про ти дер жа ви відніс зра ду, з якою він
пов'язу вав най пер ше бунт про ти  ко ролівсь кої вла ди
[1, с. 479—480]. За участь у нь о му до учас ників зас то -
со ву ва ли най су воріший вид по ка ран ня — смерт ну ка -
ру (прос ту або кваліфіко ва ну) [1, с. 494]. В ІІ та ІІІ Ли -
товсь ких  ста ту тах (1566 і 1588 рр.)  в Ар ти кулі 3 «Об
об ра женье ма ес та ту гос по да рс ко го» заз на ча ло ся:
«Ко лы бы кто змо ву, ал бо спик ненье, ал бо бунт учи -
нил на здо ровье на ше гос по да рс кое … бун то вал по кой
пос по ли тый вру ша ю чы … войс ко и люд со би рал и вы -
во дил … честь и гор ло и име ние стра тит» [6, с. 165]. За

гра мо тою ве ли ко го кня зя Ли товсь ко го 1522 ро ку го -
лов ною ме тою жорс то ких по ка рань бу ло за ля ку ван ня
на ро ду зад ля відвер нен ня мож ли вих нас туп них ма со -
вих вис тупів, «ут ри ман ня свавіль них лю дей від зло -
чин ної по ведінки й збе ре жен ня в доб ро му стані всієї
дер жа ви» [6, с. 166]. Стра ту ря до вих бунтівників про -
ва ди ли публічно у виг ляді прос тої (повішан ня, відру -
бу ван ня го ло ви), а ор ганіза торів за во ру шень —
кваліфіко ва ної смерт ної ка ри (спа лен ня, чет вер ту -
ван ня, по сад жен ня на па лю то що). 

В умо вах Національ но�виз воль ної війни про ти шля -
хетсь кої Польщі в Ук раїні спо чат ку діють де які польсь -
ко�ли товські пра вові ак ти (зок ре ма, ІІІ Ли товсь кий ста -
тут 1588 ро ку), які за хи ща ють від зло чин них по ся гань
уже вла ду ук раїнсь ко го геть ма на, а не польсь ко го ко -
ро ля. Під час роз бу до ви Ук раїнсь кої ко заць кої дер жа -
ви геть ман Б.Хмель ниць кий рішу че при ду шу вав усі
про я ви ан ти геть мансь ких ма со вих за во ру шень. У своїх
універ са лах він ви ма гав ка ра ти смер тю всіх
розбійників, що «сіють сму ту і вис ту па ють про ти за кон -
ної вла ди». Як наслідок, 1650 ро ку за йо го на ка зом бу -
ло стра че но ва таж ка повс та лих ко заків Ху долія, нап -
рикінці 1651 — на по чат ку 1652�го після ук ла дан ня Біло -
церківсь ко го мир но го до го во ру з Поль щею 1651 ро ку
ана логічної ка ри заз на ли предс тав ни ки стар шинсь кої
опо зиції — пол ков ни ки С. Ге ра си мов, М. Глад кий, 
Л. Мо зи ря, С. Підібай ло та інші. Окрім ць о го, геть ман
жорс то ко при ду шу вав усі се лянські вис ту пи, спря мо -
вані на са мо чин не за хоп лен ня стар шинсь ко�шля хетсь -
ких маєтнос тей [6, с. 180—181].

У перші ро ки після ук ла ден ня Ук раїнсь ко�Російсь -
ко го до го во ру 1654 ро ку, ука зом російсь ко го ца ря
Олексія Ми хай ло ви ча бу ло виріше но, щоб у Ма ло -
росії уп рав ля ли й су ди ли за своїми ста ро давніми
пра ви ла ми. Зок ре ма, в йо го Жа лу ваній гра моті Війсь -
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ку За по розь ко му від 27 бе рез ня 1654 ро ку чітко заз на -
ча ло ся:  «Ми, ве ли кий го су дар, веліли їм бу ти під на -
шою, царсь ко го ве ли че ст ва ви со кою ру кою, згідно з
давніши ми їх пра ва ми і привіле я ми, да ни ми їм від
ко ролів польсь ких і вел. кн. ли товсь ких і тих прав і
віль нос тей нічим на ру ша ти не веліли. Су ди ти ся
веліли їм у своїх стар ших по давнішим пра вам їх…»
[14, c. 166]. Од нак, пос ту по во об ме жу ю чи су ве -
ренність Ук раїнсь кої дер жа ви, ца ризм по чи нає зап -
ро вад жу ва ти російсь ке за ко но да в ство. Зок ре ма, в
Ук раїні по ши рю ють ся такі дже ре ла російсь ко го пра -
ва, як царські гра мо ти, ука зи, виз на чен ня, маніфес ти,
рег ла мен ти, по ло жен ня, зво ди, на ка зи, ар ти ку ли то -
що. За підра хун ка ми  су час но го дослідни ка до би
Геть ман щи ни І.  Бой ка, налічу ва ло ся кіль ка со тень та -
ких до ку ментів [2, c. 36]. У них зна хо дять відоб ра -
жен ня нові нор ми криміналь но го пра ва, зок ре ма й
що до ма со вих за во ру шень, які вва жа ють ся дер жав -
ною зра дою, по ся ган ням на жит тя й здо ров'я ца ря,
йо го сім'ї [2, c. 100—101].

Як що Су деб ник Іва на ІІІ (1497 рік) у статті 9 вста -
нов лю вав криміналь ну відповідальність «по дым щи -
ков», «за жи галь щи ков», «кра мол ни ков» (тоб то тих,
хто «по ди мав», збуд жу вав на се лен ня на бунт про ти
пра во по ряд ку), то Со бор не уло жен ня 1649, що зап -
ро вад жу ва ло ся в Ук раїні в другій по ло вині XVII
століття, виз на ча ло як тяж кий дер жав ний зло чин
«бунт», «змо ву» та «скоп», спря мо вані про ти осо би
ца ря чи йо го сім'ї. Так, у главі 2 «О го су дарсь кой чес -
ти, и как его го су дарсь кое здо ровье обе ре гать» в
статті 21 вка за но: «А кто уч нет к царьс ко му ве ли че ст -
ву, или на его го су да ре вых бо яр и окол ни чих и дум -
ных и ближ них лю дей, и в го ро дех и в пол кех на во е -
вод, и на при каз ных лю дей, или на ко го ни бу ди при -
хо ди ти ско пом и за го во ром, и уч нут ко го гра би ти,
или по би ва ти, и тех лю дей, кто так учи нит, за то по
то му же каз ни ти смер тию бе зо вся кия по ща ды». За ці
зло чи ни відповідальність нес ли не тіль ки бунтівни ки,
а й чле ни їхніх сімей. 

Зго дом у Ста туті війсь ко во му Пет ра І (1715 рік) в ар ти кулі
137 з'яви ла ся нор ма про відповідальність за та кий дер жав -
ний зло чин, як «воз му ще ние и бунт». Як заз на ча ло ся, кож не
та ке діян ня «без вся кой ми лос ти име ет быть ви се ли цею на -
ка за но». У тлу ма ченні до цієї нор ми йдеть ся про те, що «в
воз му ще нии над ле жит ви нов ных на мес те и в де ле са мом
на ка зать и умерт вить. А особ ли во, еже ли опас ность в мед -
ле нии есть да бы чрез то дру гим страх по дать и оных от та ких
неп рис той нос тей удер жать (по ка не рас ши рит ся) и бо лее б
не ум но жи лось». Змо ву, що ма ла на меті ски нен ня мо нар ха
чи йо го спад коємця, ка ра ли, зок ре ма, поз бав лен ням май на
та чет вер ту ван ням її ініціаторів і співу час ників [2, с. 101]. Як
ба чи мо, заз на че ний пра во вий акт дос татньо чітко виз на чив
не без пе ку вка за них зло чин них дій, які мо жуть приз вес ти до
їхнь о го знач но го по ши рен ня й не обхідності жорс то ких реп -
ре сив них дій до учас ників ма со вих за во ру шень і в Росії, і в
Ук раїні.

Зас то су ван ня ка раль них акцій до бунтівників знайш ло
відоб ра жен ня й у нор ма тив но�пра во вих ак тах пер шої по ло -
ви ни XVIII ст. в ході ко дифікації ук раїнсь ко го пра ва. Так, у
збірни ку «Пра ва, за яки ми су дить ся ма ло російсь кий на род»
(1743 рік), у главі 3, ар ти кулі 2 «О прес туп ни ках про тив ма ес -
та та го су да ре ва» йдеть ся про та ке: «Ес ли бы кто с ким сог ла -
сие, или бунт, или злое умыш ле ние имел на здо ровье го су -
да ре во, хо тя б тое зло у мыш ле ни ох ра не ни ем Бжи им в де ло
и не про и зош ло, та ко вый прес туп ник, по пря мо му до ка за те -
л ству, чес ти и жи во та ли шен, а име ние его взя то быть на го -
су да ря име ет» [14, с. 204].

Чер го вим кро ком у по даль шо му роз вит ку за ко но -
да в ства про криміналь ну відповідальність за ма сові
за во ру шен ня ста ло прий нят тя 1782 ро ку Ста ту ту Бла -
го чинія або Поліцейсь ко го ста ту ту, який зап ро ва див у

сфе ру криміналь но�пра во во го ре гу лю ван ня та ке
діян ня, як «учи ни ще сходь би ща, ско па». Зок ре ма,
стат тя 272 Ста ту ту про го ло шу ва ла: «Кто учи нит сход -
би ще по доз ри тель ное, ли бо скоп, ли бо взлом ог рад,
ли бо на силь ное зав ла де ние нед ви жи мо го име ния,
то го имать под стра жу и отос лать к су ду». Як
наслідок, істот но зрос ла відповідальність за такі
відкриті зазіхан ня на вла ду, як бунт і обу рен ня. До
них царсь ким за ко но дав цем прирівню ва ли ся та кож
«неп рис тойні підозрілі сходь би ща», що мог ли й не
ма ти зло чин них цілей. До цієї ка те горії пра во по ру -
шень відно си ли і прос то різні «сбо ры ... для со ве тов
ка ких�не будь или  че ло битья», а та кож по дан ня ко -
лек тив но го про хан ня (арт. 133). Вин них, як пра ви ло,
ка ра ли відра зу на місці, особ ли во за на яв ності не без -
пе ки, що такі «неп рис той ності роз ши рять ся» (арт.
137). «Пу щих» ви ну ватців ка ра ли ши бе ни цею, не до -
но си телів — зас лан ням або тілес ним по ка ран ням (арт.
135, 136). У тексті Ста ту ту не розк ри ваєть ся сутність
по нять «сходь би ще» та «скоп»,  хо ча зро зуміло, що
йдеть ся про вчи нен ня будь�яких зло чин них дій на -
тов пом. Тлу мачні слов ни ки російсь кої мо ви по яс ню -
ють, що «ско пи ще» дослівно оз на чає «на товп»,
«збіго вись ко», «всі ра зом», «спіль но».

У першій по ло вині ХІХ століття в Російській імперії
внаслідок ко дифікації пра ва бу ло підго тов ле но «Пов не
зібран ня за конів Російсь кої імперії 1830 р.» та «Звід за -
конів Російсь кої імперії» (1833 рік). Ни ми за ко но да -
вець праг нув ос та точ но заміни ти місце ве за ко но да в -
ство нор ма ми за галь но російсь ко го пра ва. Тож у 1840—
1842 ро ках в Ук раїні замість ІІІ Ли товсь ко го ста ту ту роз -
пов сюд жуєть ся за галь но російсь ке криміналь не за ко -
но да в ство — Звід за конів Російсь кої імперії, I кни га яко -
го — Криміналь не уло жен ня — бу ла пер шим в історії
Росії ко дек сом криміналь но го пра ва. В нь о му од ним із
тяж ких видів зло чи ну виз на ча ли ся ма сові за во ру шен -
ня. Зок ре ма, ско пи ще, яке вчи ни ло опір владі, діста ло
наз ву «повс тан ня». «Бунт» трак ту вав ся як «повс тан ня
ско пом або змо вою ба гать ох підда них про ти Вер хов ної
вла ди». До цієї ка те горії зло чин них дій  на ле жа ли й за -
во ру шен ня, які не ста ви ли та кої ме ти, од нак «ре зуль та -
том яких бу ло пот рясіння корінних, ос нов них ус та нов
дер жа ви».

«Уло жен ня про по ка ран ня кримінальні та вип равні»
1845�го і в ре дакції 1885 ро ку виз на ча ло ма сові за во ру -
шен ня як зло чин про ти по ряд ку уп равління. Вка за на
нор ма місти ла ся в главі І «Про опір роз по ряд жен ням
уря ду й не по корі вста нов леній від йо го владі», у розділі
IV «Про зло чи ни й прос туп ки про ти по ряд ку уп -
равління». Час ти на 1 статті 269 Уло жен ня 1845 ро ку
вста нов лю ва ла відповідальність за ор ганізацію, підбу -
рю ван ня до участі або пря му участь у публічно му ско -
пищі, що суп ро вод жу ва ло ся на силь ством або пог ро зою
особі, вик ра ден ням, са мовіль ним за во лодінням, зни -
щен ням чи пош код жен ням чу жо го май на, вторг нен ням
у чу жий бу ди нок або інше приміщен ня, об го род же не
місце чи са ди бу, а та кож керівницт во заз на че ни ми
діями або підбу рю ван ня до них [7, с. 12—13]. При ць о му
відповідальність за такі діян ня за ле жа ла від ролі осо би
в них. Згідно з ч. 1 ст. 261 заз на че но го Уло жен ня
відповідальність нас та ва ла за участь у публічно му ско -
пищі, відповідно до ч. 3 ст. 261 — за ор ганізацію ско пи -
ща, керівницт во в разі зас то су ван ня на силь ства над
осо бою, під час вторг нен ня до чу жо го жит ла чи за ма ху
на такі дії, а та кож підбу рю ван ня до їх вчи нен ня або
про дов жен ня зло чин них дій. Як що ско пи ще або йо го
учас ни ки ще й чи ни ли опір зброй ним си лам, пок ли ка -
ним на вес ти по ря док, то відповідальність нас та ва ла за
ч. 2 і 4 ст. 269—1 Уло жен ня [8, с. 13].

На дум ку істо риків пра ва, найбільш кваліфіко ва -
ним і якісно роз роб ле ним криміналь но�пра во вим ак -
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том у до ре во люційній Росії бу ло Криміналь не Уло -
жен ня 1903 ро ку. Во но виділя ло два ви ди бунтів —
«більш та менш ка рані». «Менш ка рані» ви ди сто су -
ва ли ся ви падків, ко ли «по ся ган ня ви яв ле но на са мо -
му по чат ку й не пот ре бу ва ло вжи ван ня особ ли вих за -
ходів для йо го при ду шен ня». До «більш ка ра но го»
ви ду на ле жа ли ви пад ки, ко ли бунт не був розк ри тий
«у за род ку» і для йо го при ду шен ня не обхідно бу ло
зас то со ву ва ти надз ви чайні (особ ливі) за хо ди. Згідно
з цим Уло жен ням ма сові за во ру шен ня розг ля да ли ся
як зло чин про ти по ряд ку уп равління. Од нак, на
відміну від по пе редніх, цей акт да вав зовсім іншу кла -
сифікацію зло чинів у цій сфері. Зок ре ма, цим ро до -
вим по нят тям бу ли об'єднані сму та, не по ко ра
адміністра тивній владі та про тидія пра во суд дю. Вар то
заз на чи ти, що термін «сму та» до за ко но да в ства бу ло
зап ро вад же но впер ше. Стат тю 269—1 по пе реднь о го
Уло жен ня (1885 ро ку) бу ло цілком відтво ре но в ст.
122  Уло жен ня (1903 ро ку) та до пов не но та ким при во -
дом, як «чут ки, що по ру шу ва ли гро мадсь кий по ря док
і мог ли підбу ри ти знач ну ма су на се лен ня до вчи нен ня
ма со вих за во ру шень». 

Після по ва лен ня ца риз му в лю то му 1917 ро ку і
відрод жен ня ук раїнсь кої дер жав ності за часів Цент -
раль ної Ра ди в Ук раїні імперсь ке за ко но да в ство май же
не зміни ло ся. Но ва ук раїнсь ка вла да на ма га ла ся всіля -
ко за хис ти ти се бе і вста нов ле ний у дер жаві пра во по ря -
док. Зок ре ма, в «Відозві Ге не раль но го сек ре таріату» від
30 лис то па да 1917 ро ку заз на чаєть ся, що уряд УНР, про -
го ло шу ю чи й підтве рд жу ю чи де мок ра тичні пра ва та
сво бо ди, вод но час по пе ред жає, що він бу де «по дав ля -
ти в ко рені» всі вис ту пи про ти ук раїнсь кої вла ди, зок -
ре ма й тієї час ти ни робітників, яку «вве де но в блуд на -
ши ми не совісни ми політич ни ми про тив ни ка ми» [14, с.
27]. В IV Універ салі Цент раль ної Ра ди  (9 січня 1918 ро -
ку) та кож підкрес люєть ся, що Ра да На род них Міністрів
по вин на «без по щад но бо ро ти ся з усіма контр ре во -
люційни ми си ла ми, й кож но го, хто при зи ває до повс -
тан ня про ти са мостійності УНР, ка ра ти яко за дер жав ну
зра ду» [14, с. 39—40].

Для періоду Геть ма на ту П. Ско ро падсь ко го ха рак тер не
по си лен ня ка раль ної спря мо ва ності то го час но го за ко но да в -
ства. Так, відповідно до тим ча со во го за ко ну від 8 лип ня 1918
ро ку. «Про за хо ди бо роть би з роз лад нан ням сільсь ко го гос -
по да р ства», за ко ну «Про пра во на вро жай 1918 р. на те ри -
торії Ук раїнсь кої Дер жа ви» від 17 трав ня 1918 ро ку, за ко ну
«Про пе ре да чу хліба вро жаю 1918 ро ку в роз по ряд жен ня
дер жа ви» від 15 лип ня 1918 ро ку [14, с. 66—68] та інших нор -
ма тив них актів геть мансь ка вла да жорстко при ду шу ва ла
будь�які про я ви ма со во го нев до во лен ня. Це спри чи ни ло ак -
тивізацію ма со во го ши ро ко го повс тансь ко го се лянсь ко го
ру ху  в Ук раїні [4, с. 196]. 

У склад них умо вах відбу вав ся про цес фор му ван -
ня криміналь но�пра во вих відно син і за до би Ди рек -
торії УНР. Чин на вла да біль ше ува ги приділя ла вик -
ли кам воєнно го ча су, ніж сис тем но му за ко нот во рен -
ню, зок ре ма й що до норм криміналь но�пра во во го
ха рак те ру. Тож у цій сфері, як і раніше, зас то со ву ва -
лись нор ми до ре во люційно го криміналь но го за ко но -
да в ства. А 15 серп ня 1919 ро ку бу ло прий ня то
спеціаль ну пос та но ву, спря мо ва ну на при пи нен ня
про тип рав ної діяль ності осіб, які заг ро жу ва ли рес -
публікансь ко му уст рою Ук раїнсь кої На род ної Рес -
публіки [5, с. 267]. Та кож на галь ною проб ле мою уря -
ду Ди рек торії бу ла про тидія єврейсь ким пог ро мам
(як однієї з форм про я ву ма со вих за во ру шень), про
що йдеть ся в ба гать ох офіційних до ку мен тах, зок ре -
ма в за коні від 27 трав ня 1919 ро ку та На казі Го лов но -
ко ман ду ван ня військ УНР від 26 серп ня 1919 ро ку [4,
с. 206]. В умо вах так зва ної ота ман щи ни єврейські
пог ро ми на бу ли ве ли чез них масш табів. Так, у Прос -

ку рові війсь ко УНР на чолі з ота ма ном Се ме сен ком
виріза ло всіх євреїв як «за ко лот ників біль шо виць ко -
го бун ту». Але най по ши реніши ми в Ук раїні бу ли пог -
ро ми під ору дою «стихійних» повс танців: ота манів
Гри гор'єва, Стру ка, Со кир ки, сот ни ка Мар ти нен ка та
інших [3, с. 62]. Міністр у єврейсь ких спра вах в уряді
УНР А. Ре вуць кий був несп ро мож ний зу пи ни ти ці
зло чи ни  [9, с. 160].

Перші ак ти ра дянсь ко го криміналь но го за ко но да в ства у
виг ляді дек ретів, пос та нов та інструкцій ма ли чіткий кла со -
вий ха рак тер і ґрун ту ва ли ся на ідеї ре во люційно го на силь -
ства. Ма сові за во ру шен ня  за ко но да вець відніс до контр ре -
во люційних зло чинів, які ка ра ли ся зі всією су ворістю ре во -
люційно го ча су. 

У 1922 році із прий нят тям пер шо го Криміналь но го ко дек -
су УСРР упер ше бу ло сфор муль о ва но та кий склад зло чи ну,
як «ма сові без по ряд ки». Ця нор ма місти ла ся в ІІ розділі «Про
зло чи ни про ти по ряд ку уп равління» главі І «Дер жавні зло чи -
ни». Ра дянсь кий за ко но да вець, ха рак те ри зу ю чи ма сові без -
по ряд ки, ди фе ренційо ва но оціню вав суспіль ну не без -
печність озб роєних та не озб роєних їхніх учас ників, ор ганіза -
торів та інших співу час ників зло чи ну [14, с. 26—27].

У 1924 році бу ло прий ня то Ос но ви криміналь но го за -
ко но да в ства Со ю зу РСР і со юз них рес публік, по ло жен ня
яких ста ли підґрун тям но вої ре дакції Криміналь но го ко -
дек су УСРР 1927 ро ку. У ст. 56�16 ко дек су склад та ко го
зло чи ну, як ма сові за во ру шен ня, виз на чав ся у виг ляді
«ма со вих роз рух», що суп ро вод жу ва ли ся пог ро ма ми,
руй ну ван ня ми залізнич них шляхів або інших за собів ко -
мунікації та зв'яз ку, вбив ства ми, підпа ла ми та інши ми
«подібни ми чин нос тя ми». За га лом криміналь не за ко но -
да в ство кінця 20—30 рр. ХХ сторіччя ма ло яск ра во ви ра -
же ний реп ре сив ний ха рак тер.

Підсум ком про це су пос ту по во го пом'як шен ня реп -
ре сив них інсти тутів криміналь но го пра ва в Ук раїні
ста ло прий нят тя Криміналь но го ко дек су УРСР 1960
ро ку. У нь о му криміналь но�пра во вий склад зло чи ну
виз на че но як «ор ганізація ма со вих без по рядків, що
суп ро вод жу ва ли ся на силь ством над осо бою, пог ро -
ма ми, підпа ла ми, зни щен ням май на, опо ром предс -
тав ни кам вла ди із зас то су ван ням зброї або інших
пред метів, що ви ко рис то ву ва лись як зброя, а так са -
мо ак тив на участь у ма со вих без по ряд ках». Як ба чи -
мо, в но во му ко дексі відбу ло ся помітне зву жен ня ко -
ла про тип рав них діянь, які охоп лю ва ли по нят тя «ма -
сові без по ряд ки», та відме жу ван ня ма со вих за во ру -
шень від суміжних складів зло чинів (злісно го
хуліганства, по ся ган ня на жит тя та здо ров'я
працівників пра во охо рон них ор ганів то що).

З про го ло шен ням не за леж ності Ук раїни в 1991
році на ша дер жа ва пев ний час не сти ка ла ся з про я ва -
ми ма со вих без по рядків. Але в лис то паді 1993 ро ку в
Києві відбу ли ся за во ру шен ня, пов'язані з про тип рав -
ною діяльністю сек ти «Біле Брат ство». Вра хо ву ю чи
помітне по си лен ня соціаль ної, еко номічної та
політич ної нап ру же ності в дер жаві, 24 груд ня 1994
ро ку Вер хов на Ра да прий ня ла За кон Ук раїни «Про по -
си лен ня криміналь ної відповідаль ності за де які зло -
чи ни про ти дер жа ви», яким вста нов лю ва ла ся
криміналь на відповідальність за низ ку ан ти дер жав -
них діянь, зок ре ма й за ма сові без по ряд ки [11, с. 415].
Про те, нез ва жа ю чи на вжиті за хо ди й по си лен ня
профілак тич ної ро бо ти пра во охо рон них ор ганів Ук -
раїни, вже в червні 1995 ро ку ма ли місце ре зо нансні
ма сові без по ряд ки в Кри му та в липні ць о го ж ро ку в
Києві, пов'язані з по хо ван ням патріар ха УПЦ Київсь -
ко го патріар ха ту Во ло ди ми ра Ро ма ню ка. Особ ли во
не без печ них і заг роз ли вих для дер жав ної вла ди
форм на бу ли ма сові за во ру шен ня в Києві 9 бе рез ня
2001 ро ку під час про ве ден ня політич ної акції «Ук -
раїна без Куч ми». 
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У чин но му Криміналь но му ко дексі
Ук раїни, прий ня то му 2001 ро ку, стат -
тею 294 пе ред ба че но відповідальність
за ор ганізацію ма со вих за во ру шень,
що суп ро вод жу ва ли ся на силь ством
над осо бою, пог ро ма ми, підпа ла ми,
зни щен ням май на, за хоп лен ням буді -
вель або спо руд, на силь ниць ким ви -
се лен ням гро ма дян, опо ром предс тав -
ни кам вла ди із зас то су ван ням зброї
або інших пред метів, які ви ко рис то ву -
ють ся як зброя, а та кож за ак тив ну
участь у ма со вих за во ру шен нях. Заз на -
че ний пе релік відне се но до зло чинів
про ти гро мадсь ко го по ряд ку та мо -
раль ності. 

Не од ноз начні підхо ди до тлу ма -
чен ня ок ре мих по ло жень, склад нощі в
юри дичній оцінці та кваліфікації зло -
чинів приз во дять до по ми лок під час
зас то су ван ня криміналь но�пра во вих
норм, що ство рює пе ре по ни на шля ху
ефек тив ної про тидії зло чин ності. Та ка
си ту ація скла ла ся не ли ше че рез труд -
нощі у кваліфікації зло чинів за ст. 294
Криміналь но го ко дек су Ук раїни, а й
унаслідок не ба жан ня, на сам пе ред із
політич них мірку вань, кваліфіку ва ти
про тип равні діян ня за цією стат тею. 

Підсу мо ву ю чи, заз нач мо, що
про тя гом усіх етапів істо рич но го
роз вит ку Ук раїнсь кої дер жа ви —
від Київсь кої Русі до сь о го ден ня —
відбу ва ла ся ево люція за ко но да в -
ства про криміналь ну відпо -
відальність за ма сові за во ру шен -
ня. Заз на че ний склад зло чи ну під
наз  ва ми «вис туп», «ґвалт»,
«бунт», «ро кош» три ва лий період
ча су вва жав ся по ся ган ням на вла -
ду русь ких та ли товсь ких князів,
польсь ких ко ролів та ук раїнсь ких
геть манів. Після вход жен ня Геть -
ман щи ни до скла ду Росії він дістає
наз ву «сходь би ще», «скоп», «пов -
с тан ня», «ско пи ще», «сму та», що
їх до ре во люційне російсь ке за ко -
но да в ство відно си ло до зло чинів
про ти по ряд ку уп равління. Ана -
логічна оцінка цих зло чин них дій
бу ла за часів відрод жен ня Ук -
раїнсь кої дер жа ви 1917—1921 рр. У
пер ших ра дянсь ких нор ма тив -
но�пра во вих ак тах ма сові за во ру -
шен ня бу ло відне се но до контр ре -
во люційних зло чинів, а в
криміналь них ко дек сах УСРР
1922�го та 1927 років під наз вою
«ма сові без по ряд ки» — до зло -
чинів про ти по ряд ку уп равління.
Криміналь ний ко декс УРСР 1960
ро ку зву зив ко ло про тип рав них
діянь, які охоп лю ва ли по нят тя
«ма сові без по ряд ки». Чин ний
Криміналь ний ко декс Ук раїни,
прий ня тий 2001 ро ку, виз на чає та -
кий склад зло чи ну, як «ма сові за -
во ру шен ня», й відно сить йо го до

зло чинів про ти гро мадсь ко го по -
ряд ку та мо раль ності.
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